

每周花事

N海都记者 罗丹凌

盛夏时节,蛙鸣阵阵,蝉吟声声,荷花渐开……

在福州多个公园里,你都可以欣赏到荷花之美,荷花又名莲花,它们姿态不一,色彩鲜艳。除了极佳的观赏价值外,莲浑身都是宝。今天的《每周花事》,让我们共同探寻莲之妙用。



荷叶为杯 畅饮美酒

说完莲蓬,荷叶也是夏日的天然“玩具”,竟能变为天然花洒。此外,古人还会用荷叶当酒杯。

园林专家说,圆圆的荷叶中间微微凹下去,正中心有一个圆形的孔洞。这个圆孔,相当于荷花的呼吸器官,叫“叶鼻”。“叶鼻”上有很小的通气孔,肉眼看不见,和叶柄相连。叶柄是中空的,有很多孔道,像把很多根吸管捆在一起。

据唐代诗人、小说家段成式《酉阳杂俎》记载,唐时的文人雅士间十分流行以荷叶作酒杯,他们把荷叶连着长梗折下,用簪子刺破“叶鼻”处,让荷叶和叶柄连通,酒倒在荷叶上,嘴巴含住叶柄下端,美酒就会顺着叶柄流到嘴里,酒香混合着荷叶清香,清凉消暑。这种酒杯也被称为“碧筒杯”。

知多一点

这么美的“吸管杯”你喝过吗?

N央视 大众日报

今天的人们,在喝饮料时常常会用到吸管。其实古人早已熟练使用吸管,并且更加富有智慧和诗意。

吸管在唐代就已出现。顾名思义,“吸管”就是带吸管的杯子。唐朝流行用荷叶做成的“碧筒杯”饮酒,中空的叶柄就好像如今的吸管。

不过,荷叶不能常有,于是演变出了各种类似的器具。比如,清光绪款粉彩花卉形秋操吸杯,就是由“碧筒杯”演变而来。粉色渐变杯身,片片花瓣立体逼真,搭配嫩绿色的花茎,仿佛将一朵即将绽放的荷花捧在手中。花茎既做杯子的把手,还是直通杯底的吸管。一壶冰镇过的佳酿倒入杯中,通过荷花梗吸管吸上一大口,清凉瞬间沁透心脾。

这种精美的花形吸杯,虽然外表出众却并不高冷,并非藏在“深闺人未识”,许多人在全国各地不同博物馆,都曾一睹它的芳容,比如湖北博物馆、上海博物馆、安徽博物院、清华大学艺术博物馆等都有收藏,是个名副其实的“网红”。

其实,看它的名字“粉彩花卉形秋操杯”就已露出端倪。粉彩瓷创烧于清康熙年间,是一种色调丰富、色彩柔和的釉上彩绘装饰,发展到光绪时期,技术已十分成熟,可以大量烧制。

秋操则是指清光绪年间的几次秋季练兵。“秋操杯”就是为秋季练兵特别制作的纪念品,所以它存世量颇大,这也是在那么多博物馆都能看到它的原因。



莲之妙用知多少

莲子生吃 又脆又甜



夏荷竞相绽放,福州市面上也开始售卖“夏天的味道”——莲蓬。在永辉超市,150g莲蓬(1至3朵)售价为8.28元;朴朴超市也售有鲜莲蓬,产自江西省九江市、湖北省荆州市等地。

新鲜莲蓬,可以像吃水果般生吃。剥开莲蓬的绿色“外衣”,将莲子整颗放进嘴里,甜甜的,脆脆的,还带着荷塘的清香,让人不禁回忆起小时候语文课本中,辛弃疾的那首诗《清平乐·村居》中所写的:“最喜小儿亡赖,溪头卧剥莲蓬。”

生吃莲蓬,亦要懂得挑选。鲜嫩的自然可口,老莲蓬的莲子则略显苦涩。园林专家说,挑莲蓬有两招:一是用手捏,新鲜莲蓬的莲子通常较硬,老莲蓬反之;二是看颜色,嫩绿或鲜绿的最好,放久或太老的莲蓬,颜色就慢慢变紫。

除了生吃,莲子还可以用来煮粥,或和猪心放在一起煲汤。”园林专家说,甘甜微苦的莲子和炎炎夏日很是搭配。

莲蓬杯垫 茶席好物



吃完莲子,莲蓬皮别着急丢,它们有着圆圆的“绿脸盘”,分布着大大小小的圆洞,是天然的茶杯垫。

福州金山公园的技术人员给记者演示了“莲蓬杯垫”的做法。首先,准备一个完整的莲蓬和一把剪刀,用剪刀剪开莲蓬下半的圆锥部分,使其和莲蓬面分开。其次,将莲子一个个小心取出,再用剪刀修剪莲蓬多余的外皮与纤维,一个雅致的“莲蓬杯垫”便初具雏形。

“将‘莲蓬杯垫’晒干,还能长久保存,颜色也会从翠绿慢慢变为棕褐色,颇具年代感。”上述技术人员说,自然风干的话,莲蓬容易翘起来,可以用不太厚的书压一压。

莲蓬风干后,就变成了茶席好物。摆上茶桌,沏一壶鲜爽的茶,在炎热的苦夏中寻觅一丝安逸。若你不喜欢喝茶,还可以将它作为书签。总之,发挥你的想象力,将它物尽其用。

清光绪款粉彩花卉形秋操吸杯



荷花盛开,亭亭玉立(摄影师阮仕珍摄)



昨日,福州华林路上空高挂一轮彩虹

福州“彩虹秀”雨后的浪漫

未来一周高温“天天见”

海都讯(见习记者 周婉怡/文 毛朝青/图) 20日白天,福州烈日当空,傍晚时天空阴沉了下来,雨声突如其来,大雨倾盆而下,没过多久又渐渐变小了,最终消失。不少人一抬头发现,鼓楼上空出现了一抹彩色,一轮彩虹从水雾蒙蒙的云朵之中“脱颖”而出,在天际画了一个圆弧。

记者从福州市气象台获悉,彩虹的形成是因为阳光射到空中接近圆形的小水滴,造成光的色散及反射而成的。阳光射入水滴时会同时以不同角度入射,在水滴内也是以不同的角度反射,当中以40~42度的反射最为强烈,形成人们所见到的彩虹。

近几日随着台风一走,南方的高温马上“东山再起”。随着副热带高压加强西伸北上,并与大陆高压逐渐联手,二者强强联合之下,直接导致南方大范围高温天气重出江湖。

今日起进入中伏,福州气温不断加码,未来一周都高温“天天见”。记者从福州气象台获悉,20日福州主城区乌山国家站气温达到35.0℃,标志着福州主城区出现今年第30个高温日,也是本月的第18个高温日。21日,福州日最高温度将达到36℃,以多云有阵雨或雷阵雨天气为主,部分海区大雨,局部暴雨。

福州市区今起三天天气

21日	小雨转阴	27℃~36℃
22日	阴	28℃~36℃
23日	多云	28℃~37℃

渔光互补项目建设正酣 探索绿色发展新思路

海都讯(记者 唐明亮 通讯员 屈俊平 虞梦瑶) 近期,漳州云霄县的中核陈岱渔光互补项目现场建设正酣,通过“渔业+光伏”跨界整合,打造“上可发电、下可养殖”的发电模式。这是亿力集团公司承建的首个渔光互补施工项目,也是该公司在探索以风光储为代表的新兴产业道路

上迈出的重要一步。据悉,该项目装机容量50MW,建成后年平均发电量7590万kWh,每年可节约标准煤2.26万吨,可减少二氧化碳排放量约6.22万吨,节能减排效果显著。自项目中标以来,该公司高度重视,充分做好项目前期准备工作,主动学习光伏产业前沿



知识,做好进场施工环境、并网接入条件等考察工作。同时,抽调精干力量组建项目团队,针对具体问题制定切实可行的方案,明确责任分工,推动项目的顺利建设。未来,公司将继续吹响

新能源冲锋号角,立足风光储产业发展前沿,持续加大新能源项目在新型电力系统中的业务布局与投入,推动能源清洁低碳“绿色转型”的战略部署,为公司的高质量发展增添绿色新动力。



光伏区效果图